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Zadanie 1. (0-2)

Przeanalizowano budowe oraz sktad chemiczny pewnej komorki i stwierdzono, ze wystepuja
W niej:

e chloroplasty

e DNA

o fosfolipidy

e Sciana komorkowa

e mitochondria

Uzupeknij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe — wybierz i podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreSlenie. Uzasadnij wybor, uwzgledniajac przynajmniej
dwa elementy wymienione w tekscie.

e Komorka, ktora byta poddana analizie (mogtaby | nie moglaby) naleze¢ do bakterii,

010 4V TS1 72/

e Komorka, ktora byta poddana analizie (mogfaby I nie mogtaby) by¢ komorka twardzicy,

J010) 4TSy /2

Zadanie2(0-1) /1
Ponizej przedstawiono strukture chemiczng dwoch hormondéw wytwarzanych w ciele
cztowieka: estradiolu (jednego z estrogenow) oraz testosteronu.

OH
CH,

OH

estradiol

HO testosteron

0]

Na podstawie: Na podstawie: Biologia, N.A Campbell (red.), Poznan 2012

Zaznacz zwiazek chemiczny, ktory jest prekursorem do syntezy powyzszych hormonéw
w komoérkach czlowieka.

A. Cholesterol
B. Fosfolipid
C. Nukleotyd
D. Maltoza
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Zadanie 3. (0-2)

Ryfamycyna to antybiotyk wstrzymujacy syntez¢ mRNA u bakterii. Podobnie jak
w przypadku innych substancji tego typu, niewlasciwe stosowanie ryfamycyny zwigksza
prawdopodobienstwo rozpowszechnienia szczepoéw zjadliwych, opornych na ten antybiotyk.
Ponizszy schemat prezentuje w jaki sposdb moze do tego dojsc.

bakterie oporme C’q
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populacja z dominujgcg
frakcjg bakterii opornych
na ryfamycyne

Na podstawie: B. P. Goldstein Resistance to rifampicin: a review “The Journal of Antibiotics”, 2014;
https://www.reactgroup.org/toolbox/understand/antibiotic-resistance/mutation-and-selection/

3.1. Dokoncz zdanie. Wybierz prawidlowa nazwe procesu (A-B) oraz wlasciwe
uzasadnienie (1-3).

Ryfamycyna hamuje u bakterii zachodzenie

1. | to podczas przebiegu tego procesu powstaje mRNA.
A. | transkrypcji,

poniewaz | 2. | bez mRNA niemozliwe jest zbudowanie rybosomu.

B. | translaciji, 3 bez tego procesu nie jest mozliwa synteza bialek

wchodzacych w sktad mRNA.

3.2. Uzasadnij, Ze zmiana udzialu bakterii opornych na ryfamycyne w populacji odbywa
si¢ na drodze doboru naturalnego a nie doboru sztucznego, mimo ze przyczyna selekcji
jest dzialalnos¢ czlowieka.
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Zadanie4.(0-2) e
Ponizej zaprezentowano proby, jakich uzyto do doswiadczenia, w ktorym obiektem
badawczym byty nasiona rzezuchy. Wszystkie probowki zostaly szczelnie zamknigte korkiem

i w trakcie eksperymentu trzymane byly w ciemnosci. Rozpoczecie kietkowania
zaobserwowano jedynie w nasionach z proby A.

proboéwki trzymane w temperaturze 20 °C probowka trzymana w 4 °C
I ' l

- = —— Lt

__| —warstwa
; oleju
nasiona
</ \ __| —przegotowana
™ ___zwilzona 7| __sucha e woda ™ _ zwilzona
\__/ wata \__/ wata &2/ \__/ wata
A B C D

Na podstawie: http://www.jcscience.ie/2nd-year-blog/archives/11-2014

Sposrod ponizszych czynnikéw zaznacz wszystkie te, ktorych wplyw na kielkowanie
nasion rzezuchy byl badany w tym eksperymencie.

A. brak swiatta
temperatura
wilgotnos¢
dostepnos¢ tlenu
obecnos¢ oleju

mooOw
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Zadanie 5. (0-4)

Kolchicyna jest substancja wytwarzang przez niektore rosliny, uniemozliwiajaca formowanie
si¢ wlokien wrzeciona kariokinetycznego podczas podziatow.

Ponizszy schemat prezentuje przebieg podziatu komorki diploidalnej, ktorej liczba
chromosomow wynosi 4 (2n=4).

*—")‘ A \z'—'\:a e . /
AN . _‘/5 " ...' O 2% o - —
4 - | < I:-. \ ’*{:f§_ \( ‘Q‘
' 3 e —a I

Na podstawie: https://cancerci.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12935-022-02624-9;
https://theory.labster.com

5.1. Uzasadnij, ze na schemacie przedstawiono podzial mitotyczny, a nie II podzial
mejotyczny opisanej komorki.


https://cancerci.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12935-022-02624-9
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5.2. Podaj oznaczenie literowe momentu (sposréd A-D), w ktérym chromatyna jest| /1
skondensowana w najmniejszym stopniu.

5.3. Sposrod ponizej podanych choréb genetycznych czlowieka podkresl te, ktorych m

przyczyna jest udzial gamety o niewlasciwej liczbie chromosoméw w procesie
zaplodnienia.

fenyloketonuria Zespot Downa plgsawica Huntingtona mukowiscydoza

Zespot Turnera daltonizm

5.4. Wyijasnij, dlaczego kolchicyna moze by¢ stosowana jako skladnik lekow| /1
przeciwnowotworowych.

Zadanie 6. (0-2)

Uzupelnij zdania w taki sposéb, aby zawieraly informacje prawdziwe — podkreél
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Aparaty szparkowe u ladowych roslin dwulisciennych znajduja si¢ gtownie na (dolnej / gérnej)
stronie licia. Otwarcie tych aparatow szparkowych umozliwia bezposrednig wymiang gazow
pomiedzy migkiszem (palisadowym / ggbczastym) a atmosferg. W budowie komorek
szparkowych (wystepujq | nie wystegpujq) chloroplasty, a  $ciany tych komorek sa

(rownomiernie | nierownomiernie) zgrubiate.
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Zadanie 7. (0-2)
Ponizej przedstawiono przekrdj przez dolng czg¢s¢ todyzki mchu plonnika.

chwytnik

komorki z

chloroplastami
komorki
przewodzace

komérka
okrywajgca

Na podstawie A. Czubaj, Biologia, Warszawa 1999

7.1. Uzupeknij zdania w taki sposob, aby zawieraly prawidlowe informacje — podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Przedstawiona na rysunku struktura to cze$¢ (gametofitu / sporofitu) mchu plonnika, ktory

rozwija si¢ (z zarodnikow | w wyniku polgczenia gamet).

7.2. Uzasadnij, ze budowa dolnej czeSci lodyzki mchéw umozliwia im wystepowanie
w Srodowiskach niedostepnych dla wiekszosci roslin nasiennych (np. na skalach).

W odpowiedzi odnies si¢ do struktur umozliwiajagcych umocowanie si¢ w roznym rodzaju
podloza przedstawicieli obydwu tych grup roslin.



Konkurs biologiczny 2022/2023. Etap wojewddzki.

Zadanie 8. (0-2)
Symetri¢ organizmu jesteSmy w stanie wyznaczy¢, kiedy przeprowadzimy lini¢ przez srodek
ciata zwierzecia. Typ symetrii zalezy od tego ile takich linii jesteSmy w stanie przeprowadzic.
Wyrézniamy:
e symetri¢ promienistg — kiedy przez $rodek ciata zwierzecia mozemy przeprowadzié
wiele linii dzielgcych je na dwie czesci bedace lustrzanymi odbiciami (zdjecie 1).
e symetri¢ dwuboczng — kiedy przez Srodek ciata zwierzecia mozemy przeprowadzi¢
tylko jedna lini¢ dzielaca je na dwie czgsci bedace lustrzanymi odbiciami (zdjecie 2).

Na podstawie: https://www.britannica.com;
https://biologydictionary.net

8.1. Wykaz zwigzek miedzy typem symetrii wystepujacym u parzydelkowca ze
zdjecia 1 a jego osiadlym trybem zycia.

Na podstawie: https://commons.wikimedia.org; https://www.natureinstock.com

OzZNaCZENIA LHETOWE: o oottt


https://www.britannica.com;/
https://commons.wikimedia.org;/
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Zadanie 9. (0-2)

U dorostych zZab istotnym mechanizmem pomagajacym potyka¢ zdobycz jest popychanie
pokarmu przez wsuwajace si¢ w oczodot gatki oczne. Ponizej zaprezentowano zdjgcia
zaby lamparciej (Rana pipiens) w trakcie potykania Swierszcza, wyniki obserwacji rejestrujace;j
potozenie oczu podczas tej czynnosci (strzatki oznaczone literami A, B oraz C wskazuja
momenty wykonania zdje¢) 1 szkielet ptazow bezogonowych.

o
N

stopient wsuniecia
oczu w giab oczodotu (%)
> 3

S

0 0.25 0.5 0.75 |
czas (sekundy)

Na podstawie: Contribution of eye retraction to swallowing performance in the northern
leopard frog, Rana pipiens, “The Journal of Experimental Biology” 207, 1361-1368 (2004);
C. Hickman i inni, Integrated Principles of Zoology 17th Edition, Nowy Jork 2017

9.1. Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Wsuwanie oczu w glab oczodotu zajmuje tyle samo czasu co powrétdoich | P F
pierwotnej pozycji.

2. | W trakcie potykania, oczy zaby lamparciej pozostaja wsunigte w oczodot | P F
przez krécej niz 0,5 sekundy.

3. | Badany mechanizm pomaga zabom polykaé¢ zdobycz w catosci, gdyz nie | P F
maja zdolnosci do efektywnego rozdrabniania pokarmu.




Konkurs biologiczny 2022/2023. Etap wojewodzki.

9.2. Okresl, w jaki sposob budowa czaszki zab pozwala na przeprowadzanie opisanego
sposobu polykania pokarmu.

Zadanie 10. (0-2)
Ponizszy schemat prezentuje niektore narzady wystepujace w jamie brzusznej czlowieka.

Na podstawie: www.healthdirect.gov.au

Podaj oznaczenie literowe oraz nazwe narzadu nalezacego do ukladu odpornosciowego.
Okresl jedng funkcje tego narzadu niezwigzana bezposrednio z odpornoscia.

Oznaczenie literowe: .....................

NAZWA NATZGAU: ..o e ettt e e e e e

Pelniona funkcja (inna niz 0dpornoSCIOWa): ... ...uiuiiieie i

10
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Zadanie 11. (0-6)
Temperatura ciata czlowieka i innych zwierzat statocieplnych podlega stalej, okotodobowej
regulacji przy uzyciu roznorodnych mechanizmoéw fizjologicznych.

Na podstawie: P. Walewski Tajemnice termostatu, ,,Wiedza i Zycie” 8/2022

11.1. Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Temperatura kazdej czesci ciala czlowieka jest utrzymywana na statym | P F
poziomie okoto 37 °C.

2. Sktad potu jest zalezny od m.in. diety i warunkéw srodowiskowych. P F

3. | Funkcjonowanie gruczotéw potowych znajdujacych si¢ w skorze dtoni | P F
r6zni si¢ od tych w okolicach pach i pachwin.
4. | Podwzgorze zawiera termoreceptory, ktorymi odbiera zmiany temperatury | P F

w $rodowisku.

11.2. Wyjas$nij, dlaczego w warunkach wysokiej wilgotnosci i temperatury powietrza| /1
pocenie si¢ nie jest skutecznym mechanizmem termoregulacyjnym.

11.3. Uzupelnij zdania w taki sposob, aby zawieraly prawidlowe informacje — podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Pierwszym krokiem w udzielaniu pomocy osobie starszej, ktora zemdlata w upale powinno
by¢ (umieszczenie poszkodowanego w pozycji siedzgcej | sprawdzenie przytomnosci). W razie
konieczno$ci wezwania pogotowia, podczas oczekiwania na pomoc, u 0soby nieprzytomnej

I bez oddechu nalezy (unies¢ nogi poszkodowanego w gore | rozpoczqé reanimacje).

11.4. Podaj nazwy dwdéch hormondéw potegujacych proces termogenezy bezdrzeniowej. /2

11
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Zadanie 12. (0-1)
Ponizszy rysunek prezentuje dziatanie dwoch rodzajow migsni kontrolujacych proces adaptacji
oka — mig$nia zwieracza oraz mig$nia rozwieracza zrenicy.

intensywne oswietlenie brak oswietlenia

miesien zwieracz miesien rozwieracz
zrenicy zrenicy

Na podstawie: https://azretina.sites.arizona.edu/node/762

Okresl, ktory z zaprezentowanych mie$ni jest unerwiony przez uklad wspolczulny.

Uzasadnij, ze dzialanie tego mie$nia jest istotne, gdy w organizmie czlowieka przewaza
dzialanie ukladu wspoélczulnego.

12


https://azretina.sites.arizona.edu/node/762
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Zadanie 13. (0-2)

Ponizszy rodowod  przedstawia sposob dziedziczenia jednej z chordéb genetycznych
cztowieka — wrodzonej za¢my. Choroba ta dziedziczona jest w sposob autosomalny
dominujacy.

LEGENDA

1 2
——. bezobjawowa
kobieta
bezobjawowy
3 . 4 5@ 6 7 8 mezczyzna
.chora kobieta
chory mezczyzna
9 10 11 .
13.1. Wypisz z rodowodu numery wszystkich osob, ktore sg heterozygotami. | /1

Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz prawidlowa odpowiedz odnoszaca si¢ do odpowiedniej techniki | /1
(A—C) oraz zaznacz fakt, ktéry o tym $wiadczy (1-3).

Technikg wykorzystywang w biotechnologii, ktora przypomina proces replikacji DNA
w warunkach pozakomorkowych jest

. . mozliwos¢  rozdzielenia  wielu  roéznych
A. | cigcie restrykcyjne, 1. . . .
fragmentow DNA w postaci wzoru prazkowego.

B. | elektroforeza, ,0 czym 5 zw1§k§zen1e liczby fragmentow DNA poprzez
swiadczy pociecie go.
uzyskanie wiekszej liczby czasteczek DNA,
C. | PCR, 3.

identycznych z sekwencja uzytej probki.

13
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Zadanie 15. (0-3)
Owoce papryki moga by¢ czerwone, pomaranczowe, zotte albo biate. To jaki kolor wystgpi u
danego osobnika zalezy od dwoch gendéw: B/b oraz R/r. Ich wzajemna interakcja zostata
opisana ponizej:
e Podwdjne homozygoty recesywne zawsze maja biale owoce.
e Jednoczesna obecnos¢ alleli B oraz R warunkuje wystapienie barwy czerwonej OWOCU.
e Obecnosc allelu R przy genotypie bb dotyczacym drugiego genu warunkuje wystapienie
barwy zo6ttej owocu.
e Osobniki z allelem B przy genotypie rr w drugim genie maja owoce pomaranczowe.

Na podstawie: B. Pierce, Genetics Essentials: Concepts and Connections 3rd Edition, Nowy Jork 2016
Podaj oczekiwany stosunek fenotypowy (wypelniajac prostokaty na rysunku
odpowiednimi cyframi) ws$réd ros$lin uzyskanych po skrzyzowaniu podwojnie
heterozygotycznej papryki o czerwonych owocach z osobnikiem o owocach bialych.
Odpowiedz uzasadnij, zapisujac genotypy rodzicow oraz krzyzéwke genetyczng. Zastosuj
podane w tekscie oznaczenia literowe alleli.

GENOLYPY TOAZICOW ..ottt ettt et ettt et et e et et et e et e et e et e e e e et e naeaneanas

Krzyzowka genetyczna

Stosunek fenotypowy:

=

14
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Zadanie 16. (0-2)
Pustutka i pustuteczka to dwa rézne gatunki drapieznych ptakoéw, ktorych nazwy gatunkowe
brzmig kolejno: Falco tinnunculus oraz Falco naumanni.

PUSTULKA PUSTULECZKA

Na podstawie: R. Mikusek, Pustutka i pustuteczka, ,,Wiedza i Zycie” 2/2022;
commons.wikimedia.org; www.ekologia.pl

16.1. Podaj widoczna na zdjeciu ceche upierzenia przedstawicieli rodzaju Falco, ktora jest
pomocna podczas polowan w dni o wysokim stopniu naslonecznienia.

pokarmu wptywa pozytywnie na przezywalnos$¢ legu. Lepiej dozywione piskleta sa mniej
wokalne w proszeniu rodzicoOw o pokarm.

16.2. Fifiscy naukowcy odkryli, ze dokarmianie pustulek w okresach ograniczonej dostepnosci

Wykaz, ze zmniejszone wydawanie dzwiekow przez piskleta daje im wi¢ksze szanse
przezycia.

Zadanie 17. (0-1)

Sposréd nizej wymienionych zwierzat zaznacz wszystkie te, ktore sa gatunkami obcymi
wystepujacymi w faunie Polski.
A. jenot azjatycki
bobr europejski
76tw ozdobny

rak pregowany

m©oOO®

jez zachodni

15
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Zadanie 18. (0-3)

Wykonano dwa do§wiadczenia, ktérych przebieg i wyniki przedstawiono ponizej. Postuzono
si¢. w nich drapiezng ryba — bassem blekitnoskrzelnym (Lepomis macrochirus) oraz
rozwielitkami (Daphnia sp.) w roli jej ofiar.

DOSWIADCZENIE 1

bass

; ' rozwielitki tego
btekitnoskrzelny samego gatunku
proporcje proporcje
chwytanych ofiar chwytanych ofiar
matej . matej ;
wielkosci J wielkosci J
$redniej | sredniej |
wielkosci :] wielkosci :
duzej duzej |
wielkosci I wielkosci :
wysokie niskie
zageszczenie zageszczenie
ofiar ofiar

DOSWIADCZENIE 2

<« Daphnia

pulex
S -

bass "= Daphnia —»
btekitnoskrzelny J Iunl'r)holtzi
proporcje proporcje
chwytanych ofiar chwytanych ofiar
Daphnia Daphnia
pulex pulex
Daphnia Daphnia
lumholtzi lumholtzi
gatunki rozwielitek oba gatunki rozwielitek
trzymane z bassem trzymane z bassem
w osobnych srodowiskach w tym samym srodowisku

Na podstawie: P. J. Russell i inni, Biology: The Dynamic Science 5th Edition, Boston 2021
http://www.old-ib.bioninja.com.au/options/option-e-neurobiology-and-2/e6-further-studies-of-behav.html

16
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18.1. Ocen, czy na podstawie wynikow doswiadczen mozna sformulowaé wnioski podane
w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z ktoregos z tych dos$wiadczen,
albo N (nie) — jesli nie wynika.

Bass bigkitnoskrzelny jest bardziej wybredny w wyborze ofiary
L. przy jej niskim zageszcezeniu. T N
Rozwielitki D. pulex wykazuja silng konkurencje
2. wewnatrzgatunkowa. T N
3. | Ofiarg najbardziej preferowang przez bassa jest D. pulex. T N

18.2. Rozwielitki, to drobne skorupiaki odzywiajace si¢ poprzez filtrowanie wody

i wychwytywanie z niej mikroorganizméw (bakterii, glonoéw, drozdzy), a takze martwej materii
organicznej.

Na podstawie dostepnych w tym zadaniu informacji ul6z lancuch detrytusowy, w ktérym
bass bedzie stanowil trzecie ogniwo. Uzupehij puste prostokaty.

| | =1 |

Brudnopis
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(nie podlega ocenie)
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